

向校园霸凌说“不”

多国出台政策法规保护学生身心健康

校园霸凌已经成为各国高度关注的社会问题。英国、日本、巴西等许多国家出台各种各样的政策法规举措,包括下调成年年龄、明确霸凌为犯罪行为等,维护校园正常秩序,保护学生身心健康。



▶ 英国:政府、学校、社会多管齐下

据英国“反霸凌联合会”2023年11月发布的一项调查数据,全英格兰约有四分之一的青少年反映曾遭受霸凌。这项在2022年11月至2023年2月完成的调查还发现,通过短信、社交媒体、线上游戏等方式施加的网络霸凌已成为英国一种新的校园霸凌形式。

英国教育部2017年发布了指导性文件《预防和处置霸凌》,北爱尔兰还出台了专门针对校园霸凌的《校园欺凌处置法》并于2021年9月开始实施。

根据教育部文件要求,每所学校都必须制定具体的反霸凌方案并告知师生和家长,定

期在校内开展校园霸凌预防活动,如每年11月中下旬的“反霸凌周”。一旦在校园发生霸凌事件,学校必须迅速处理,并将具体情况存档、上报教育主管部门。如果情节严重则必须报警。

英国法律还赋予校内教师在发生霸凌事件时惩戒学生的权力。根据事件严重程度,对霸凌者采取的惩戒措施包括口头谴责、留校察看以及永久开除等。

英国还将反霸凌政策的有效性作为学校办学质量考核的重要内容之一。若反霸凌政策效果欠佳,则该校将面临评分

降级、暂停政府资助或责令整改等处罚。

英国的教育部门积极倡导家庭和学校营造相互尊重的环境氛围,其中最重要的内容是消除对残疾等特殊学生群体的歧视和偏见,促进他们与其他学生之间的机会平等。

英国许多社会机构和慈善团体也致力于减少校园霸凌,为青少年提供帮助。“反霸凌联合会”作为英国多家政府机构联合创办的公益平台,为青少年了解校园霸凌危害、学习自我保护技能、举报校园霸凌事件及心理求助支持提供了多种渠道和丰富资源。

▶ 日本:下调成年年龄 单列“特定少年”

日本文部科学省2023年公布的一项调查结果显示,2022年度日本中小学校园霸凌事件高达681948起,为有记录以来最高;日本警察厅3月中旬公布,2023年警方处理了292起因校园霸凌引发的案件,创10年来最高。

2013年,日本国会通过《校园霸凌预防对策推进法》,将校园霸凌纳入法律调整范围。

日本规定不满20岁的青少年犯罪适用《少年法》。1997年,日本神户市一名14岁初中生连续袭击多名小学生并致两人死亡,作案手段极其残忍。日本国会因此于2000年11月通过修改《少年法》的决议,将青少年刑事责任年龄由原来的16岁下调到14岁,并加大对16岁以上刑事责任主体的处罚力度。

2022年,日本《民法》将法

定成年年龄由20岁下调至18岁,《少年法》也作出相应调整,把18岁和19岁青少年单列为“特定少年”,加大对他们的刑责力度。

日本现行法律规定,对不满14岁少年儿童不追究刑事责任。但是,12岁左右的“触法少年”经家庭法院审理后,将被收容至儿童指导中心改过自新,接受指导。

▶ 巴西:明确霸凌为犯罪行为

根据最新的《巴西公共安全年鉴》,2022年巴西每天至少有205名儿童和青少年遭受性暴力。今年1月15日,巴西政府正式颁布修正过的《儿童和青少年保护法》,其中将校园霸凌行为及网络上的霸凌行为纳入刑法中的犯罪行为,霸凌者将因此面临罚款甚至监禁。

根据这一新法,每个城市的市政当局必须与学校签署协议,保护儿童和青少年在学校

环境中免受一切形式的暴力,政府还将帮助学校培训专门的训导员。

法律规定,如果成年人欺凌儿童或青少年,在行政处罚前先要罚款;如果青少年实施霸凌行为,他们将接受儿童和青少年法庭的社会教育措施;如果施暴者是儿童,其法定监护人将受到起诉。

法律对网络霸凌的惩罚也十分严厉。不少专家认为,网

络霸凌比面对面霸凌可能更为严重,因为受害者难以“从身体上摆脱恐吓”,从而恐吓变得更为持久。

根据巴西法律,通过社交网络、应用程序或网络游戏等进行恐吓的行为,除罚款外,还可处以2至4年监禁;如在社交网络或直播中诱导或协助儿童或青少年自杀、自残,虚拟社区的负责人、管理员等将获刑1至4年。

新华社记者姜俏梅 赵小娜

“未来之城”确认发现8座古城遗址

“未来之城”雄安新区境内确认发现8座古城遗址,并在其中发现大量文化遗存,绵延数千年,传承脉络清晰。

记者3月28日从河北省文物考古研究院雄安新区文物保护与考古工作站了解到,这8座古城遗址分别为南阳遗址、古贤遗址、城子遗址、雄州古城遗址、安州古城遗址、新安古城遗址、鄚州城遗址和古州城遗址。

2017年4月1日,河北雄安新区设立。同年5月,雄安新区文物保护与考古工作站揭牌。随即,一支联合考古工作队实施考古前置,对全域1770平方公里进行拉网式文物调查和勘察。

到目前,已开展专题考古10项、基本建设考古23项,勘探面积682万平方米,发掘面积2万多平方米,出土文物4000余件,确认不可移动文物263处,其中包括8座古城遗址。

河北省文物考古研究院团队对南阳遗址及其周边区域进行了考古调查,发现“大南阳”遗址聚落群,面积近18平方公里,文化遗存年代自新石器时代晚期延续至宋金时期,持续近3000年。

通过发掘基本确认南阳遗址主体文化内涵是东周至汉代的燕文化。遗址已发现两座战国城址,这是迄今为止雄安发现最早

的城址遗存。

雄安新区文物保护与考古工作站负责人雷建红说,南阳遗址的考古发现,揭开雄安城市考古序幕,钩沉雄安新区从新石器时代晚期到宋金时期的历史脉络,揭示其深厚的燕文化内涵。

雄安,取雄县、安新县的县名各一字而成,雄县之“雄”出自雄州古城,安新之“安”来自安州古城。

公元959年,后周收复燕云十六州中的鄚、瀛两州,以瓦桥关建为雄州,这是“雄”的渊源。公元992年,宋设立顺安军,后改为安州,这是“安”的由来。

雄州古城遗址在今天的雄县县城,考古勘察表明,古城原南北各有雄伟的砖砌城楼。而今地面上城门楼已无存,但尚有部分城墙残留;安州古城遗址在安新县安州镇,城垣最早是宋代为防御辽兵修筑的土城,明代加固为砖城,清代重修。现存城墙有1.5米至2米高,长二三公里。

这座“未来之城”在大规模建设中为历史遗存“让路”。启动区海岳大街原定规划线穿越南阳遗址保护范围和建设控制地带,根据文物部门意见,海岳大街调整了路线设计,完全避让了南阳遗址。

河北大学燕赵文化高等研究院副院长宋少俊说,雄安已确认的8座古城遗址,是汇聚文化交融的结晶。新华社记者王文华



26日,雄安新区文物保护与考古工作站负责人雷建红在整理南阳遗址出土文物。
新华社发



这是雄安新区南阳遗址考古发掘现场(3月26日摄,无人机照片)。
新华社发



这是位于雄安新区雄县的雄州古城遗址残存城墙(3月27日摄)。
新华社发